

浙江省宁波市大榭岛群众连续两年慰问赤瓜礁官兵家属——

拥军围巾寄亲人 一针一线总关情

■杨捷 万永康

夜色如墨，涛声阵阵，守礁官兵枕着波涛进入梦乡。此刻，某连副指导员周海泉的房间仍灯火通明，他正在接听电话。

“给家属的围巾都收到了吗？春节快到了，学生们精心准备了贺卡书签，想寄给你们……”电话那头是数千公里之外的浙江省宁波市大榭岛，打电话的正是大榭中学团委书记俞高迪。

俞高迪已记不清这是一个多月来给周海泉打的第几通电话。去年年底，大榭岛爱国拥军联合会和海城社区、大榭中学计划为赤瓜礁官兵家属送上手工制作围巾、手套和书写的信件。经过双方多次对接，一条条拥军围巾、一双双拥军手套、一封封慰问信件，满载海岛群众对守礁官兵的深情厚谊，从大榭岛寄往全国各地。

拥军围巾亲手织，一针一线总关情。大榭岛群众已连续两年开展向赤瓜礁守礁官兵家属寄送围巾活动。

这项活动的倡议者名为胡四海，是大榭中学一名退休教师。30多年前，赤瓜礁海战胜利的消息从南海传遍祖国各地，当时还是一名年轻教师的胡四海带领学生们给赤瓜礁守礁官兵写信，表达对战士们们的敬意。因当时条件所限，这封信兜兜转转两年多，在1990年8月才送到官兵手中，师生们在1991年元旦收到赤瓜礁官兵的回信。

“激动之余，我萌生了一个想法：要把这件事坚持下去。”回忆起当年收到第一封回信的场景，胡四海至今历历在目。从那之后，大榭中学师生便与赤瓜礁官兵书信结缘，一届又一届学生与赤瓜礁一批又一批守礁官兵“鸿雁传书”，一转眼就是36年。



“在此期间，大榭岛的群众也给官兵们寄去手写信、贺卡、手工品等表达敬意，官兵们会寄来南沙的太阳花、海沙、贝壳表达感谢。”胡四海说，2023年元旦前夕，在他的提议下，大榭岛群众开始给官兵家属寄去围巾和手套。

“从围巾的尺寸大小，到颜色用料，再到文字图案，每一个细节都要讨论数遍。”大榭街道海城社区居民周苏英介绍，社区专门成立了“岛与礁”爱心编织社，20余名居民闻讯加入，并精心挑选毛线、选配颜色、设计图案，力求用暖身暖心的围巾表达对赤瓜礁官兵和官兵家属的深情厚谊。

“2023年，每条围巾上绣着一个‘礁’字；今年，每条围巾上绣着一个‘岛’字。”

“海城社区党委书记韩月仙说，一方围巾把赤瓜礁与大榭岛连在一起，军人为大家舍小家，我们也想做些力所能及的事。当地不少党员听到消息后，也带着绒线自发加入织围巾队伍。

拥军书信寄亲人，一字一句都是情。大榭中学高一(3)班的闫文婷在信中写道：“此时此刻，您的儿子正在做一件令人钦佩的事情，我们都非常崇敬他们。”

一个多月来，辽宁、山东、江苏、河南……分布在全国16个省份的赤瓜礁守备部队官兵家属，在寒冷的冬天陆续收到这份暖心礼物。

“我这边是乡下，村里大部分是老人孩子，很少有快递过来，今天收到快

递，打开一看是围巾手套。”战士叶宾家住浙江省衢州市开化县一个小山村，前几天，他的母亲收到了这份快递，拆开一看满是惊喜，“很感谢来自大榭岛的慰问，我也希望远在南沙的儿子能够好好工作，不用担心家里！”

“家人非常喜欢你们寄来的围巾，我代表我的家人向你们表示衷心的感谢！”守礁战士孙兆林在感谢信中这样写道。

作为一名守礁近20年的“老南沙”，三级军士长孟小辉见证了赤瓜礁的变迁，也亲历着“岛与礁”的鱼水深情。“这些年大榭岛群众的支持，给我们注入了守礁卫国的源源动力。”孟小辉说，我们一定不忘初心、牢记使命，守护好祖宗海，让鲜艳的国旗永远在祖国南海高高飘扬。

“2023年以来，赤瓜礁官兵家属们累计收到上百条拥军围巾。”某部指导员李长威介绍，赤瓜礁官兵与大榭岛人民持续推动双拥共建，每逢重要节日，双方都会利用书信、视频、网络云等开展联谊、国防教育等活动。2020年9月，该部官兵代表还应邀前往大榭中学，现场给学生们讲述守礁故事、南沙精神内涵，并与校方签订了共建协议，成立“赤瓜礁—大榭中学共建团支部”。

“这是一场持续36年的‘双向奔赴’，也是‘岛’与‘礁’的不变约定，因为同样的信念，我们越来越远、越来越亲。”李长威说。

图①：赤瓜礁守礁官兵家属收到的围巾、慰问信。

图②：收到围巾的官兵家属和官兵视频通话共享喜悦。

照片由受访者提供



1月10日，山东省滕州市军地领导为滕州籍二等功臣柳阳的家人送去立功喜报和“二等功臣之家”牌匾。刘河江摄

国防论苑

近日，在某自媒体平台，有博主分享其无视“军事重地，禁止进入”警告标志，翻越围栏进入军事重地，拍摄对岸景色的“拍照攻略”，在互联网引发广泛讨论。

“军事重地”一般包括军事管理区和军事禁区，是依照法定程序和标准划定的军事区域。从冷兵器时代的烽烟墩台，到热兵器时代的碉堡战壕，再到信息时代的指挥中枢，古往今来，军事设施安全都是国家安全的重要内容。

现实中，有的人因猎奇心理作祟，总想为博人眼球冒天下之大不韪进入军事禁区一探究竟；有的人因炫耀心理作怪，总想在军事设施前“打卡”留影，在自媒体上晒照片；还有的人热衷投机取巧，为了省景区门票、抄便捷小道，无视军事重地禁令标识翻越围栏跨进禁区。凡此种种，不仅违反法律法规，还会泄露军事秘密，危害国家安全。

一方面，军事重地具有一定危险性，若擅自闯入时遇上部队训练演练、实弹射击则可能危及自身安全，扰乱部队正常训练、工作秩序；另一方面，军事重地具有保密性，晒照“打卡”泄露的目标、“旅游攻略”暴露的“捷径”，可能会被境外敌对势力、别有用心破坏分子利用，成为破坏军事设施、危害国家安全的帮凶。

军事设施保护法规定，中华人民共和国的组织和个人都有保护军事设施的义务。扰乱军事禁区、军事管理区管理秩序和危害军事设施安全的行为都将受到法律严惩。

各地军地机关和各类组织应从政治和全局的高度，认真抓好国家安全、军事设施保护等各项规定的贯彻执行，开展问题排查整治等活动，加大军事设施保护维护力度，坚决纠正违反军事设施保护的行为；相关部门需拓展军事设施保护的思路与办法，注重在强化群众保护意识、建立长效保护机制上下功夫。

莫让『拍照攻略』成为泄密帮凶

■杨平 郝东红

夫，运用社会力量、人工智能和信息化手段提升保护效能；广大群众应当强化国防观念、法治意识和国家安全意识，主动学习相关法律法规知识，提高国家安全素养，切实认清保护军事设施的重要性，时刻紧绷国家安全这根弦，共同维护国家安全和利益。

六角亭重建记

■柴均林

隆冬时节，湖南省怀化市鹤城区人武部院内的六角亭里暖意融融，训练间隙，几名民兵来到这里阅读赏景，好不惬意。看着眼前这一幕，人武部领导不禁回忆起几个月前的场景。

“原来的六角亭在饭堂楼顶天台上，是为了给干部职工提供一个休闲去处专门修建的。”人武部领导介绍，六角亭飞檐翘角、视野开阔，但鲜有干部职工“光顾”，该人武部党委一班人疑惑，一项为大家建设的暖心工程，为什么“门庭冷落”？

大家你一言我一语道出原因——六角亭建在楼顶上，大家不方便前往，而且亭子里座位较少，人多就得站着……

将大家的意见建议整理汇总，人武部领导开会讨论整改方案计划。2023年11月，崭新的六角亭改建完成。

“中午吃完饭能在这儿晒晒太阳聊聊天，训练累了还可以就近休息，大

伙伙心里暖暖的。”民兵彭铁岩说，改建后的六角亭焕然一新，不仅美观，还新增了石椅石凳等，舒适度也有了提升。大家闲暇时不约而同到这里休闲放松。

“为群众办实事并不能一厢情愿，这件事暴露出服务意识不强、缺乏群众参与决策等问题。”该人武部结合筹划新年度工作计划，召开座谈会、训法分享会等集思广益；设立“金点子”奖，通过意见箱、留言簿等渠道，常态化收集基层意见建议；将反馈的问题梳理分析，举一反三对照检查，确定科学的实施方案，逐一进行整改。

人武部政治工作科统计，几个月来，共有20余条建议被采纳，其中10余条正在推进实施中。笔者欣喜地看到，在训练场，民兵们提出的新组训方法提高了训练效率；在国防教育中心门口，新增了无障碍通道，方便了参观群众……



1月21日，贵州省黔东南苗族侗族自治州突降大雪，施秉县人武部组织基层民兵利用除雪机开展清雪作业。邵露露摄



连日来，新疆军区某部官兵陆续收到多地双拥办寄来的新年礼物。因为他们展示贺卡、信件等。肖陆海摄

微新闻

河南省新密市召开双拥共建座谈会

本报讯 冯英军报道：近日，河南省新密市人武部联合该市退役军人事务局协调组织驻军单位、拥军企业代表、兵支书等召开双拥共建座谈会，共叙军民情谊。会上，军地双方回顾2023年军地互办实事工作情况，对接新年度共建任务需求，明确了新年度双拥共建工作思路目标。

山东省聊城市培训廉洁征兵监督员

本报讯 黄涛、王克棟报道：1月19日，山东省聊城市征兵办公室举办2024年廉洁征兵监督员培训，为8名来自不同行业领域的廉洁征兵监督员讲解明确监督员主要任务、监督职责、监督方法等，组织签订《廉洁征兵监督员责任书》，并颁发聘用证书。

安徽省宿州市设立崇军关爱基金

为优抚对象提供有效保障

本报讯 郝伟、苗建报道：“党和政府没有忘记我们退役老兵，我们脱下军装也要积极为社会做贡献！”近日，安徽省宿州市举行崇军关爱基金发布仪式。消息传来，宿州市埇桥区退役军人李鹏飞第一时间在微信朋友圈转发。宿州市退役军人事务局领导告诉记者，为了拓展社会化服务保障渠道，他们联合宿州市慈善总会共同设立崇军关爱基金，为全市年度遭遇重大困难或作出突出贡献的退役军人、现役军人家属和其他优抚对象，提供扶危济困和关爱服务，让需要帮助的优抚对象得到及时保障。

据了解，这是该市首个面向全市退

役军人、现役军人家属和其他优抚对象设立的专项基金，基金主要来源于定向捐赠、公开募捐。

笔者翻开《宿州市慈善总会崇军关爱基金管理办法》看到，崇军关爱基金设置应急帮扶、医疗帮扶、教育帮扶、生活帮扶等多个帮扶项目，需要帮助的个人可向村(社区)退役军人服务站提出申请，经乡镇(街道)退役军人服务站初审后上报，县(区)退役军人事务部门进行复核审查，待市慈善总会崇军关爱中心审核后，报基金管理委员会研究审定、组织实施。帮扶资金评定标准和公示内容等均有明确。

“我们坚持定期申报、集中评定、

结果公示的原则，确保基金管理使用精准、透明。”宿州市双拥办工作人员告诉笔者，为确保规范运行，基金在市慈善总会设立专门财务科目，独立核算并定期接受外部审计，同时及时公布基金募集使用情况，接受捐赠方及社会公众监督。

“把好事办好，把真情送到。”宿州市退役军人事务局工作人员介绍，基金设立运行后，他们依托全市各级退役军人服务中心(站)，进一步掌握辖区服务对象实际困难情况，最大程度发挥崇军关爱基金帮扶效能，做到救急救难、雪中送炭，把温暖关怀送到帮扶对象心坎里。